



刘杰荣登9月“中国好人榜”

# 好军嫂用爱撑起一个家



刘杰和女儿在一起。

□文/图 本报记者 杨淇

9月28日,记者从市文明办了解到,中央文明办9月27日在陕西省铜川市举办9月“中国好人榜”发布仪式暨全国道德模范与身边好人现场交流活动,106位助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲的身边好人荣登“中国好人榜”,我市好军嫂刘杰榜上有名。据了解,这是新一轮“创文”工作以来,我市连续14个月第15个先进典型荣登此榜。

1983年出生的刘杰是漯河市人,系武警河南省总队漯河支队副参谋长卢海涛妻子。在家里遭遇变故的情况下,刘杰忍痛辞职,用柔弱的肩膀撑起家庭的重担,全力支持丈夫献身国防事业,筑牢了军营坚强的后盾,塑造了无私奉献、自强自立的新时代军嫂好形象。

## 矢志成为军人妻

刘杰曾是一名小学教师,对工作尽责、对学生负责,一直是她做人做事的准则。对待教学,同事都说她是“工作狂人”,加班加点、认真负责。工作期间,刘杰先后5次被评为优秀教师,所教班级连年被评为先进班。

刘杰除了是位好老师,还是一个“军人控”。刘杰从小就向往军营、崇拜军人。她和丈夫相识时,母亲极力反对,因为那

时,刘杰的父亲刚去世不久,母亲患有股骨头坏死和心脏病。母亲觉得军人职业特殊,聚少离多,她更希望刘杰找一个有时间照顾自己的人。刘杰理解母亲,但也不愿放弃自己的军嫂梦,表示成为军嫂是自己选的,再苦再累也心甘情愿。

## 弱肩扛起半边天

为了让丈夫安心工作,一结婚刘杰就提出把婆婆接过来一起生活。把婆婆接到城里不久,她又把老公患脑溢血的爷爷接来照顾治疗。

结婚不到一年,家里就多了3位老人,两位病人需要照顾,虽然很累,但刘杰感觉和老人在一起很幸福。

然而,天有不测风云。2009年,刘杰在外地出差的弟弟遭遇车祸截肢,半年后大女儿出生,刘杰又被查出患有慢性肾炎,加之母亲患股骨头坏死,一家老小病弱残的残酷现实摆在刘杰面前。丈夫还没来得及安慰刘杰,刘杰反而对丈夫说:“你的任务是干好部队的工作,家里的事不用你操心。”

可刘杰也有自己的工作和梦想,想不让丈夫操心,那只有有一条路——辞职。家里人都说刘杰疯了,可刘杰却不后悔。辞职后,刘杰充当母亲、儿媳、女儿、保姆、家庭教师多个角色,包揽家中的大事小事难事,从不言苦、从不说累。

## 携手共筑强军梦

2017年初,患有肾病的刘杰怀上了二胎,丈夫卢海涛和家人也都劝刘杰终止妊娠,可她坚决不同意。为了让胎儿健康成长,刘杰每月挺着肚子辗转1000多公里到南京检查,次次都她一个人。

2017年10月,刘杰的二女儿健康诞生了,可她由于长期妊娠无法用药,肾脏受损,需要抓紧治疗。而这时,却得到了公公肝癌晚期的消息,为了给公公治病,刘杰独自借款10余万元,每天睡眠不足5个小时。不幸的是,一个月后,公公因病情恶化去世。

刘杰由于连续操劳,病情日益加重,必须到郑州手术治疗。为了不影响老公带领部队执行任务,刘杰只好带着76岁的老姨和她一起去。术前的入院、缴费、拿药等都是刘杰一个人楼上楼下跑。

后来,得知丈夫带领部队圆满完成了任务,丈夫被总队表彰为“标兵干部”,所带大队被评为先进大队,刘杰笑了,说自己的一切付出都是值得的。

## 热心助人送温暖

刘杰热爱部队生活,经常参与部队的教歌等文化活动,深受官兵欢迎。她喜欢与战士们聊天,倾听战士们的心声,帮解思想疙瘩,先后稳定了2名失恋士官的思想,调解了多名干部的夫妻关系,官兵们都习惯地喊她“刘姐”。

刘杰一直很享受帮助别人的快乐。刚大学毕业时,她就经常到本地的福利院看望孤儿,给他们送去图书、衣服、食品和钱物。结了婚,她就和卢海涛一起去,有了女儿就带着女儿去。

刘杰先后被我市评为“三八红旗手”和“好军嫂”,2019年7月被武警部队表彰为“十佳军嫂”。在她的支持下,丈夫卢海涛先后被武警河南省总队评为优秀教练员、优秀参谋、优秀共产党员、安全工作先进个人、“百名优秀基层干部”、十大“标兵基层干部”,三次荣立三等功,女儿连年被评为“三好学生”。

## 退休教师荣获国庆纪念章

(上接01版)

“每年节假日,都有学生从四面八方赶来看我。前天,还有几个孩子来了。我现在脑力不行了,有的孩子记不住名字了……”谈起自己的学生,谢文安脸上不自觉地流露出慈祥的笑容。

“谢老师曾担任我的班主任,他经常让我到他家吃饭。不单是我,很多学生都是他家里的常客。督促我们写作业,教我们做人。”谈到自己的老师,曾经的学生姜伟民在电话告诉记者,他目前在东莞做生意,两三年回老家漯河一次。去年,他看望了谢老师,看到老师

身体还不错,感到很欣慰。“虽然常年在外,但也时刻惦记着他老人家。”姜伟民说,老师的恩情,他会记一辈子。

尽管如今谢文安年岁已高,但他仍然没有忘记初心和使命,每年都按时缴纳党费。2018年,谢文安了解到他老家邓襄镇寨门村一户村民遭遇了困境后,不仅去看望了这家人还给他们送去了500元钱。“爷爷的一生为人师表,淡泊名利,为国家的教育事业默默奉献。他的精神一直鼓舞我们后辈,时刻提醒我们要努力奋进,要与人为善。”谢文安的孙子谢宜乐告诉记者。

## 漯河老兵喜领国庆纪念章

(上接01版)

为了尽快攻下作战目标,王昆仑咬着牙,忍着痛,带领战士们果断还击。敌人逃跑时,他迎面遇上敌人的一名机枪手、一名副射手和一名火箭炮手。他抬枪一个点射,撂倒机枪手,紧接着又一枪,干倒了火箭炮手,敌人的副射手见状,撒腿跑得无影无踪了。

在这次作战中,王昆仑因为表现英勇,不惧生死,荣立三等功。

1986年5月,王昆仑又接到部队命令,参加老山地区的对越防御作战。赴战场

时,女儿才半岁,等他结束战斗返回地方时,女儿已经两岁了。在这次作战中他因表现英勇,又荣立了个人一等功。

老人说,他的一些战友牺牲在了战场上,每每想起来战友们,他都感伤不已。“说实话,对于一个上过两次战场的人,能活下来,真是幸运,这就是幸福。”说到这里,老人眼角湿润了。

收到纪念章后,老人说:“感谢组织把荣誉和祝福送到心坎上,这是我和家人的无上荣光!这枚纪念章非常珍贵,我一定会好好珍藏。”

## 图片新闻



9月28日上午,由市委宣传部、市文联、市教育局、市民政局、市慈善总会和漯河日报社联合举办的第四届“善行漯河”慈善书画大赛作品展在漯河慈善书画院开幕,共展出216幅书画作品。展览将持续至10月28日。 本报记者 张玲玲 摄

## 国庆假期 我市景区活动多

本报讯(记者 吴艳敏)今年国庆假期期间,我市不少景区也准备了丰富多彩的活动,等你去“打卡”。

开源景区将举办中原河上街第四届花鸟节,9月28日—10月28日在神州鸟园和大唐河上街开幕,8大主题展区、50组创意景观、10万盆鲜花、6000平方米网

红“格桑花海”、5000盆鲜花构成的“巨幅国旗”将与广大游客精彩会面,必将为您的假期增添一抹浓彩。此外,还将举行《我和我的祖国》红歌快闪、经典红歌大家唱、儿童剧《爱丽丝梦游仙境》、动物表演等一系列活动。

南街村景区10月1日至3日,将推出半价门票。同时,正值

金秋季节,一些生态园的梨、柿子、桃、猕猴桃、葡萄、火龙果及各种有机蔬菜等硕果累累,充分满足游客的采摘需求,还有农作物科普体验、亲子手工体验等。

市文化广电和旅游局相关负责人表示,市民在游玩期间遇到什么问题可以向他们进行投诉,将有工作人员进行调查解决。

## 声明

漯河日报社所属媒体对发布的原创新闻信息拥有合法版权,未经明确书面许可,严禁复制、转载或引用,违者将依法追究法律责任。